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Jlexnusa 11

OObIkHOBeHHbIE T PepeHIuATIbHBIE
YypaBHEHUS]

‘ OcHOBHBIE MOHATHSL.

OOBbIKHOBEHHBIM U epeHIIHATBbHBIM
ypaBHenueM (/1Y) Ha3pIBacTCs ypaBHEHHUE,
CBSI3BIBAIOIICE MEKIY COOOM HE3aBUCHUMYIO
NEPEMEHHYK0 X , HCKOMYIO QYHKIIUIO py = f (x)
M €8 TIPOM3BOMHBIE  J's ) seess V'




OcHoBHOU 3axa4ed Teopuun /1Y saBiasercs
HaXO0KACHHUE HEN3BECTHBIX (DYHKIMM, BXOASAIIMX B
nidhepeHIMAaIbHBIC YPABHCHUS.

Hanpumep, CKOpoCTh T€JIa ), ABMXKYIIETOCS
OJ ICHCTBUEM CUJIBI  F  , MOXKET OBITh
HaWeHa U3 BTOPOro 3akoHa HerotoHa, T.e. u3 J1Y

mﬂ=F.
dt



IlopssgoK HauBBICIIEW ITPOU3BOAHOM, BXOAAIIECH B
ypaBHEHUE, Ha3bIBACTCA OpAaKkoM /Y.

OOmuu Bua JIY n-ro mopsaka:
F(X, 0,9, ") = 0

7M1
W = (3w p 7).
Ilpumepor
y’+% y=sinx -JIY l-ro nopsaka,

y+py'=0 - 1Y 3-ro mopsjaxa.




Pemenunem J[Y HasbiBaeTcs ar00as QyHKuus V = f (x ) :
KOTOpas Npu noAcTaHoBKe B [|Y, oOpalaer ero B
TOXE€CTBO.

['paduk 3TON (PYHKIIMY HA3BIBAETCS MHTErPAJIbHOM
KPUBOMU.




O6mum pemennem 1Y  F(x,p,y',y", ..., y(”)) =0
Ha3bIBACTCSA  PEIICHUE y=f (x,cl,cz,...,cn),
KOTOPOE COAECPKUT CTOJILKO HE3aBUCUMBIX
[IPOM3BOJIBHBIX IIOCTOAHHBIX ¢;,, I=1,2,..,n,
KaKOB mopsAaokK Y.




OOuiee pelicHue, 3aJaHHOE B HESIBHOM BHJIE

q)(x,y,cl,cz,...,cn)= 0,
HA3BIBACTCs 001MM MHTerpaJaom Y.

Bcesikoe pelenune, KOTopoe MoJIy4aeTcsl U3 00IIETo
IIpU KOHKPETHBIX 3HAYCHUSX IIPOU3BOJIbHBIX
IIOCTOSIHHBIX, HA3bIBACTCS YACTHBIM pPellleHueM

.




Ipumep:

Hantu pemenue /1Y "+ y=0.
Pewenue:
Oynknus y=c¢, sinx+c,cos x

VJIOBJICTBOPSET YPABHCHUIO U SBISICTCS OOIIUM
PEIIECHUEM.

Ecmn ¢ =2, ¢, =5,

y= 2sinx+5cos x - YaCTHOE€ peUICHHUE.



@ 1Y niepBOro mopsijaka.

J1Y nmepBoro mopsiika Ha3bIBacTCAd YPABHECHUE
F(x,p,y)=0 wm  y'=9(x.y).
O6wee pemerne: ¥ = f(x,¢).

Ha rpadgmuke 310 OyAeT ogHONmapaMeTPUIECKOE
CEMEUCTBO KPUBBIX .







3agaua Kommn

Ilycmeo
1) y' = (D(x, y) — J1Y 1-ro nmopsxa,
2) y(xo) = )Y, — Ha4daapHOC yCJIOBHC.

Haiuumu

peuieHue /1Y, y1oBaeTBOPSIONIEE HAYAIbHOMY
YCIIOBHIO.

I eomempuueckuit cmoici:

Haiumu vHTETpaIbHYIO KPUBYIO (YACTHOE
PEIICHME ), IPOXOQAILYI0 YEPE3 3aJaHHYIO
TOYKY  (X,,),):



Teopema Komiu (Teopema CyIeCTBOBAHUS U
€IMHCTBEHHOCTH penreHus 1Y)
@ Echu

D y'=e(x,y)
2) ¢(x,y), @,(x,p) wenpepen:

B oOacTu,comepkamieii Touky (Xqs Vo)
mo
CYIIIECTBYET €AMHCTBEHHOE pPEIICHUE YV = S (x)
3TOr'0 YPaBHEHUA, YIOBJIECTBOPAIOIIEE HAYATILHOMY

YCIIOBHIO ( X, ) =Ny



I eoMeTpHYEeCKHUM CMBICJI TEOPEMBI
Komu.

* YUepes 3a1aHHY O TOUKY (x(,, yo) [IPOXOIUT
TOJIbKO OOHQ WHTETpajbHas KpHUBas

ypasHeHus  p' = @ (x, y).

e Ocooasa mouka i HepCHINATBHOIO YpaBHEHMS
— TOYKa (X,y), B KOTOPOM HApPYIIAECTCA
C€IUMHCTBEHHOCTh penieHus 3aa1a49u Koy,



Ipumep.
2
Pemmte ypaBHenue y'=3y?,

YIOOBJIETBOPAIOIIEE YCIOBUIO
y(0)=0.

OOm1ee pelIcHuE:

0=(0+C) =C=0.

3

HactHoe pemenne:  y = x°,




Tune! /1Y nepBoro nopsiika.

1. 1Y ¢ pa3ieasionumMucs nepeMeHHbIMU.

Y Buga P (x)Q1 (y)dx+P2 (x)Q2 (y)dy =)

Ha3bIBacTCAd /1Y C pasaeJasaioumuMucH MEPEeMEeHHBIMMN.

PasnenuB 00e yactu ypaBHeHus Ha P, (x)Q1 (y),

[IOJIYYHUM YPABHEHHUE C Pa3aeJ e HHbIMUA
NepeMeHHbIMMU:

P(x)dx +Q(y)dy = ().



OO1i HHTErpaj 3TOr0 YPaBHCHUS:
[ P(x)ax+| o(v)ar=c.

Ilpumep 1.
Haiiti o6mee pemerne Y y'=Xx- (yz +1).

Pewenue.

dy
E—x(y +1), == j

i dex

2
X
arctgy = o +C - obwui unmeepan,

x2
y=18 (7 +C ) -00uUee peuieHue.



Ilpumep 2.

Hantu oOmee penrenue Y y'= Y g
Pewenue. :

T S 2 [

dx x y o

In|yl=In|x|+C,

VUM, TIPEJICTaBUB IIOCTOSSHHYIO HHTETPUPOBAHUS B
norapudmudeckoit Gopme In|y|=In|x|+In|C |,

In|yl=In|cx|, y=cx



2. Onnoponusbie /1Y.

NVeuma Y =f (X) HAa3BIBAIOTCS
X

OTHOPOAHBIM /1Y mepBoro nmopsijaka.

Y

C IOMOIIBIO MOACTAHOBKA ~— = U TAKWE ypaBHCHHUSA
X

IIPUBOJIATA K YPABHEHUSAM C Pa3ACISIOIIUMUCS
IIEPEMEHHBIMU.



Ilpumep 1.

y'=1(ln1+1), ya)=1, y=?
X X

Pewenue.

JluddpepenmanbHOE ypaBHEHHE— OJHOPOIHOE.

y'=u'x+u == u'-x+u=u(lnu+1)

u'-x=ulnu, du dx

ulnu X



du dx
Iulnu= 2 > In|lnu|=In|x|+In|C

C
Inu =Cx, u=e ",

C
y = Xxe Y - obmee pEIICHUE.

0

y(l) =1.eC-1’
B b |
{ y()=1 40

y=x - YACTHOE pEINICHUE.




Ilpumep 2.
(x+yp)dx+xdy=0, y=?

Pewienue.
dy __xty y__ Y
dx x dx X

JluddepeHnmanbHOE ypaBHEHHE— OJTHOPOIHOE.

Y_u, y=ux, y'=u"x+u =)
X

u'-x+u=-1-u, u'-x ==1-2u



u'-x =-—1-2u, du __d_x

9

14+2u X
1
[ ek jdx, “In(1+2u)=-Inx+InC,
14+2u X 2
C x C
14+2u=—, = . N
x’ X 2 2x
[Tepeonpenenum %-)C ) y = ';C.|. ¢
X




3ameuanus. dy - (
1. 1Y Buna E =/

ax + by )

\a1x+b1y)

-00HOPOOHOE, T.K. OHO PABHOCWJILHO YPABHEHUIO

( A
a+b£
dy _ X
= =f
x a1+b11

\ X J



2. I[YBI/II[a ﬂ=f( ax+by+d )

dx a,x+by+d,
a b
B Clly4ae —— #*—— [PUBOAUTCA K OMHOPOIHOMY
al bl
X=u+o
C [IOMOIIIBIO 3aMEHBL:
y=v+p

Uncina ©&,B HaxomsaTcs U3 CHCTEMBI YPaBHECHUU:
acc +bpB +d =0
aoc+bp+d =0

YpaBHEHHE CTAHOBUTCA OAHOPOAHBIM OTHOCHUTEIBLHO

(QYHKIUU y (u) (D10 HOBas (PYHKIIMS,a # — HOBBIU
APT'yMCHT.)



Ecmm

3ameHa u=a,x+b,y

IIPUBOIUT UCXOAHOE /Y K ypaBHEHHIO C
PA3ACIISIOMIUMUCS [IEPEMEHHBIMU.



3. JIunenHbie /1Y nepBoro nopsiika.

Y Buga y'+ P(x) y= Q(x), COIEpIKallee )
4 o w
M ) B IIEPBOU CTEIICHU, HA3BIBACTCS JUHECHHBIM
J1Y nepBoro nopsiaka.

Pemmenue umieMm B Buge V= u(x)-v(x) :

OyHkiuoo v OyleM CUYMTaTh IPOMU3BOIBHOM, U
HaWIEM U3 YPABHECHMUS.




Ecan y=uyv ,T0 y'=uv'+vu', @=uﬂ+vﬂ

dx dx dx

dv  du
YpaBHEeHUE MPUHUMAET BUA: U—+v—+ Puy =(,

dx dx
dv du
ul —+Pv |[+v—= *
(dx ) dx ¢ ()

V -IIpOM3BOJIbHA, BHIOEPEM €€ TaK, YTOOBI

d d
—v+Pv=0, TOTaa —v=—de,
dx %
ln|v|=—dex+lncl, V=C1€_Ipdx.



— | Pdx
[Tosoxxum ¢, =1, = y=e /

[logcTaBuM HaWWIEHHOE ¥ B Y (*)

128
ey

B utore oO1iee penieHne MMEeT BUI;

y=v(x)-j%dx+c-.

(x)




Ipumep. dy 9)

Pewenue.

y=uy, d—y=ufll+v@

dx dx dx
uﬂ+vdu— - uv=(x+1)3,
dc dx x+1

dv 2 du 3
u(dx —x+1v)+va—(x+1) (*),

dv_ 2 D=0 Q_de
dc x+1 Ty x+1




ln‘v|=21n‘x+ll, v=(x+1)2

HannéM wu , MOACTaBUB y = ( X +1)2 B
YPABHCHHEC (*)

(41 L= (1), o (x41)

dx dx
u= (x +1)2 +c.
2 4
OO11ee pelicHue: y= (x +1) +c(x +1)2 :



4. YpaBHeHue bepHyJIn.

J1Y Buga y'+P(x)y=Q(x)y” npu n#0;1

Ha3bIBACTCA YypaBHEHUEM bepHysn.

[Ipu n=1 wau n =0- 3T0 NUHENHHOE YPaBHEHNUE, W
ypaBHEHHE C Pa3IeIISIOLMMUCS IIEPEMEHHBIMI.



Ypasenuenue bepuynau makoce pewiaemces c
HOMOULBIO NOOCMAHOBKU  Y=U(X)V(X)

Ipumep:

Pewenue.

d
Fixp=x'y', -
dx

Paznemum J1Y Ha )Y



-n+l _ =2

3ameHa 1=y =y =

d

_z - 2xz = —2x3 - JIMHEUHOE.

dx
3aMcHa I=uy | = ﬂ=uﬂ+,,_,

dx dx

uﬂ+v@—2xuv =—2x3,

dx dx
u(ﬂ—va)+v@ =-2x’ (*)

dx dx

P Q—va=0, ﬂ=2xdx,

dx 4



2

2
lnM=x , V=€

Hanpném wu , moacraBuB p=e" B
YPABHCHHEC (*)
2 du 3 2"
e’ —=—2x, du=-2e " x dx,
3 - 2 .

pe Y x’ Ay x?
z=uv=x"+l+ce", y =x +1+ce
1

y:
\/x2+1+ce"2



